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8. Übungsblatt Reell-algebraische Geometrie

Aufgabe 1: (5 Punkte)a) Vollziehen Sie den Beweis des Struktursatzes explizit na
h am Beispiel der Kurve
X =

{
(x, y) ∈ R

2
∣

∣ y2 = x
} !b) Wel
he der Zerlegungsmengen des R

2 k�onnte man f�ur eine eÆzientere Zerlegung vereini-gen?
Aufgabe 2: (6 Punkte)a) Finden Sie f�ur die Kreiss
heibe D =

{
(x, y) ∈ R

2
∣

∣ x2 + y2 < 1
} eines Zerlegung von R

2,die den Bedingungen des Struktursatzes gen�ugt! (Das mu� ni
ht die im Beweis konstruierteZerlegung sein; es gibt einfa
here!)b) Konstruieren Sie daraus eine entspre
hende Zerlegung des R
3 f�ur die Sph�are

S =
{
(x, y, z) ∈ R

3
∣

∣ x2 + y2 + z2 = 1
} !

Aufgabe 3: (5 Punkte)F�ur m ∈ N sei Wm = (0, 1)m der m-dimensionale W�urfel; f�ur m = 0 setzen wir formal
W0 = {0}. Weiter sei X ⊆ R

n eine semialgebrais
he Menge. Zeigen Sie:a) Ist I = {A1, . . . , Ar} eine Zerlegung des R
n f�ur X gem�a� dem Struktursatz, so gibt es f�urjedes Ai ein mi und eine bijektive stetige Abbildung ϕi:Wmi

→ Ai.b) Au
h die Umkehrabbildung ϕ−1

i
ist stetig.

Aufgabe 4: (4 Punkte)Wir betra
hten die Menge X =
{
(x, y) ∈ [0, 1] × [0, 1]

∣

∣ x = 0 ∨ y = 0 ∨ ∃n ∈ N : y = 1

n

} .a) Skizzieren Sie X !b) Ist X semialgebrais
h?
) Ist X zusammenh�angend?d) Ist X lokal zusammenh�angend?
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